

С 5 по 15 МАЯ ОБ'ЯВЛЕН ДЕКАДНИК ДНЯ ПЕЧАТИ

ДЕКАДНИК ПЕЧАТИ ПРЕВРАТИМ В ДЕКАДНИК СМОТРА И УКРЕПЛЕНИЯ НИЗОВОЙ ПЕЧАТИ

Быдэс дуннеьсь пролетар'ёс, огазеаське!

СТАЛИН'Я

1935 ар
5 май
№ 22

Кыкетй арзэ
6 нуналлы ог-
пол потэ

УАССР-ысь Я-Бодья ВКП(б) райкомлэн
но райисполкомлэн органы

5 мая — праздник большевистской печати

„Газета — не только коллективный пропагандист и коллективный агитатор, но также и коллективный организатор“
(ЛЕНИН)

Пятое мая — праздник большевистской печати. В нем участвуют не только работники печати, а вся советская общественность.

Такое общенародное значение имеет день печати потому, что большевистская печать, печать великой партии ЛЕНИНА — СТАЛИНА пользуется безграничным доверием и любовью рабочих и крестьян.

Буржуазная печать вызывала не доверие в народных массах. Она, как говорил тов. Ленин была, сивухой газетной лжи, которой богачи спаивали народ. Эта сивуха была подчас страшнее, противнее чем открытое полицейское предсудование трудящихся.

XI партс'езд постановил 5 мая 1922 г. провести Всероссийский день печати. Этот день и был выбран нашей партией для ежегодного смотра сил большевистской печати.

Рабочая печать в России зародилась с момента петербургских рабочих стачек 1895-1896 гг. Главным видом этой печати были листовки. Вслед за этими листовками стали издаваться нелегальные (подпольные) рабочие газеты. Эти газеты частенько гибли вследствие полицейских предсудований и арестов.

„Искра“ (1900-1903 гг. создания ЛЕНИНЫМ за границей, сыграла огромную роль в организации нашей большевистской партии. Ленинская „Искра“ подготовила в гору с'езд партии, вела непримиримую борьбу с „экономистами“ легальными марксистами, и выступила против самых разнообразных врагов большевизма.

В годы революции 1905-1907 гг. появились в России первые легальные (неподпольные) большевистские газеты. В частности в г. Тифлис стала выходить под руководством тов. Сталина, ежедневная большевистская газета „Время“.

В период нового подъема рабочего движения. (5 мая 1912 г.) на добровольные средства рабочих была создана „Правда“ — это центральный ежедневный орган нашей партии. За два года существования „Правды“, из 516 вышедших номеров подвергались предсудованию 168. Из них 134 №-а совершенно конфискованы царской жандармерией и полицией. После каждого разгрома и закрытия „Правда“ выходила под новыми названиями.

Вся история нашей печати есть история непримиримой борьбы со всеми антиленинскими политическими партиями и группировками. Накануне октябрьского востания 1917 г. партии пришлось разоблачить Штерейкбрехерство Зиновьева и Каменева, которые изменчески предали буржуазии и помещикам секретные решения партии о востании. В 1918 г. разгромила „левых коммунистов“ во главе с Бухариным, выступивших против заключения брастского мира. Партия разбила затем троцкизм. Вслед за троцкизмом, оппозицию правых оппортунистов и Зиновьевско-Каменевскую группу, докатившейся, в борьбе против партии, до самой гнусной грязной провокаторской политики.

В этой борьбе наша печать закалилась, как самое острое и самое сильное орудие нашей партии (Сталин). В этой борьбе она завоевала на сторону партии все больше и больше массы трудящихся, которые при помощи печати давали отпор всем врагам партии.

После октябрьской революции, наша печать превращается, как говорил Ленин, в „Орган Экономического воспитания масс населения“. Главной задачей печати стала учить массы строить новую жизнь, поощрять социалистический труд, организовать соревнование. „Печать должна служить орудием социалистического строительства, знакомить во всех деталях с успехами образцовых хоммун, изучая причины их успеха, приемы их хозяйства, ставя, с другой стороны на „черную доску“ те коммун, которые упорно хранят „традиции капитализма“, т-е. анархии, лодырничанья, беспорядка, спекуляции (Ленин).

Газет ужаны юрттэ, ужаны дышетэ

Тулсы ю кизёнлы дасяськон но сое ортчтон дыр'я республиканской но районной газет'ёсы 45 материал гожтй. Соос пöльсь тросэс уж вылын — колхоз'ёслэсь тырмымтэ интыоссэс палэтынны юртгйзы.

Кизён удысын мон огнам ой ужа, — ас котырам вань колхоз активез биналтуса ужай. Кизыны потон азын „Красное Знамя“ колхозысь борд газет редактор'ёсын, редколлеги член'ёсын но стенкор'ёсын совещани ортчтй. Совещанин кызы газет потылон, кызы оформить карон но кыче газетлэн значениез сярсь вераськи.

Мынам совещание бадзым пайдалько луиз. Кизён вакыт коть-куд

бригадаын борд газет'ёс потазы. Та нуналозь 3-тй бригадаын 24 номер поттэмын ни, нош колхозноез — 4 номер.

Действенность понна нюр'яськон — борд газет'ёслэн ужазы шор сюлэм лумса кошкыз. Заметкаос'я 4 решени кутэмын. Лодыр'ёсыз перевоспитать каронин борд газет'ёс туж бадзым инты басытйзы. Широ-боков но мукет прогульщик'ёс газет пыр ударнике потэмын. Борд газетлэн инициативаз'я горд но сьбд флаг'ёс кылдытэмын.

Азыланыз мон талэсь но активной-гем ужало шуса кылме сөтйсько.

Селькор Кузнецов И. П.

„Печать — единственное орудие, при помощи которого партия ежедневно, ежечасно говорит с рабочим классом на своем нужном ей языке. Других средств протянуть духовные нити между партией и классом, другого такого гибкого аппарата в природе не имеется“
(СТАЛИН)

Селькорлэсь классовой саклыкэс вылэ! Борд газет'ёс ю кизёнын

Тулсы ю кизён вакытэ районин ваньмыз 235 борд газет'ёс ужазы. Со пöльсь 85 колхозноез 150 бригадноез. Кизёнэз дыраз но зечлыко ортчтон понна нюр'яськонин, борд газет'ёс туж бадзым инты басытйзы.

150 бригадной борд газет'ёс пöльсь 50-60-эз нуналлы быдэ потазы. Нош колхоз газет'ёс пöльсь тросэс кык но куинь нунал куспун потазы. Нуналлы быдэ потазы газет'ёс пöльсь ваньмызлэсь умой „М-Бодья“ колхозлэн 3-тй бригадааз (редакторез комсомолец Ардашев) но „Красное знамя“ колхозлэн 2 бригадааз (редакторез Воронцов), газет'ёс ужазы.

Газет материал'ёслэн действенностьсы, кылем арын сярсь вылэгем жутскемын. Прогульщик'ёсыз но лодыр'ёсыз газетэ поттэм бере, соку ик бригадаосын но ог'я колхоз собраниясын обсуждать карылызы. Газетэ поттылэм бере соос пöльсь тросэс ударнике потылызы. Кылсярсь бастом „Кроне знамя“ колхозысь (Б ошворца сельсовет) Широ-боков Иванэз. Ю кизёнлэн нырысь нунал'ёсаз прогул'ёс лэсьтэ вал. Нош газетэ поттылэм бере — нуналлы кыин 4,75 га кизыны кутскиз. Таке факт'ёс „М Бодья“ но мукет колхоз'ёсын туж умой кытын ке борд газет'ёс умой ужазы — отын кизён вакчи дыры но зечлыко ортчтэмын.

Борд газет'ёслы „Сталин'я“ газетлэн селькор'ёсыз туж бадзым юрттэт сөтйзы. Кузнецов Ив. Вахрушев Ф. Андреевских Ю. Вахрушев А. борд газет'ёслэн редактор'ёссылы нуналлы быдэ кулэ лунсь юрттэт сөт'язы.

Борд газет'ёслэн классовой саклыксы улынгем на

Бадзым вормон'ёс бастэмен артэ борд газет'ёслэн ужазы уно тырмымтэ интыосыз вань. „Якшур“, „Путь социализма“ но мукет колхоз'ёсысь борд газет'ёслэн политической саклыксы улын на. Классовой враглэсь агитацизэ ляб адзё. Соос пумитэ селькор'ёсыз соослэсь перозэс мобилизовать уг каро. Тани Широ-боков селькор валь'ёсыз бычкысь Широ-боковы жалость проявить кариз. Суд бере — ношна одйг колхозникез угробить каризы — шуса колхозник'ёс пöлын вераськыса вет-лйз.

Пазьгем но выжыеныз порыса быд-тымтэ кулак класс колхоз строез куаш-катонин кужмо ужа на. Тае вань селькор'ёслы но борд газет редактор'ёслы туж умой тодыны кулэ. Кизён вакытэ враглэн кыныз 7 вал бычкемын, Вахрушевен Ишемьсь, Марковен П-Бодья-лэсь борд газет'ёс кесямын. Клевост селькорез ваныштэмезлы быдэ преследовать каро.

Классовой враг'ёсын нюр'яськонин борд газет'ёслы но селькор'ёслы про-куратура ляб юрттэ на шуыны луэ. Клевостез преследовать карон сярсь прокуратураын толэзьлэсь кема мате-риал кылле ни. Нош прокурор Шихов

40 кесэгли гожтскизы

Б Ошворца сельсоветысь „Гигант“, колхозысь колхозник'ёс „Сталин'я“ газетгэз 40 кесэг басытйны гожкызы. Нош та лыдпус „Гигант“ колхозын

али но со материалэз мариновать карыса возе.

Коммунист'ёс газетэн ляб кивалто

Гуртын ужась коммунист'ёс борд газет'ёслы туж ляб юртто на. „Виль сюрес“ колхозысь кык парти канди-дат'ёс одйгез но борд газетлы юртгй-лямтэ. Соин ик тулсы ю кизён вакыт одйг номер но борд газет'ёс поттымтэ. Таке факт'ёс „Красный пахарь“ но мукет колхоз'ёсын вань.

Кудйз редактор'ёс огназы ужало

Тросэс борд газет'ёслэн редактор'ёс-сы огназы ужало на. Та — борд газет'ёслэн куиньметйез янгыш ужзы луэ. „Красный пахарь“ колхозлэн редакторез Пестов — „мон огнам материал лю-касько, огнам ик газет но поттйсько“ — шуса уш'яське. Редакторлэн огназ ужамез — нокытчы но уг яра. Коть-куд борд газет массовой мед луоз. Со понна редакторлы газет уже вань активез, вань ударник'ёсыз кысконо. Соосын дырын-дырын совещаниос ортчт'яно.

Редактор'ёслэн политика но техника тодонзы улын

Редактор'ёслэн но стенкор'ёслэн поли-тикаез но селькор'ёслэн политикаез тодонзы туж улын. Та — ны-летйез тырмымтэ уж луэ. Парти но совет организациослэсь постановлени-оссэс ляб проработать каро, куд-дыр лыдзытэк но кельтыло. Озы ик сельско-хозяйственной техникаез но ляб изучать каро. Тини соин ик борд га-зет'ёслэн качествозы улын, организа-торской но пропагандистской рользы бжыт.

Борд газет'ёс действенность понна ляб нюр'ясько на

Тросэс борд газет'ёс материал'ёслэн действенностьсы понна ляб нюр'ясько на. Таиз витетйез тырмымтэ уж. Га-зетэ лодыр'ёсыз, прогульщик'ёсыз но пнянчаосыз поттыса колхозник'ёс лыд-зё, серек'яло но ужез быре. Газетэ поттэм бере жегатскытэк материал'ёсыз (кулэоссэ) звеноосын бригадаосын но колхоз собраниясын обсуждать кароно. Действенность понна нюр'яськыны Ардашев но Воронцов редактор'ёслэсь дышетсконо.

Борд газет'ёслэн ужазы чутрак по-ворот лэсьтоно. Бригадной газет'ёсыз нуналлы быдэ, нош колхознойёсэ кык-куинь нунал куспун поттылоно. Орга-низаторской но пропагандистской роль-зэс газет'ёслэсь вылэ жутоно, со понна редактор'ёслы но стенкор'ёслы нунал-лы быдэ политикаез но сельхозтех-никаез изучать кароно. Классовой сак-лыкэз но газет материал'ёслэсь дей-ственностьсэс вылэ жутоно. Район-ысь „печать нуналлэсь“ декадникэс борд газет'ёслэсь ужэс умоятон но сель-кор'ёслэсь перозэс лэчытомытон улсын орчытоно.

В. Ившин

бжыт на, татысь колхозник'ёслы азь-мынйсь колхозник'ёс сьбры уисько-но.

Кузнецов.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

ЦЕНТРАЛЬНОГО ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА И СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СОЮЗА ССР О государственном внутреннем займе второй пятилетки (выпуска третьего года).

Победа социализма в СССР, успехи социалистической промышленности, окончательная победа колхозного строя в деревне, огромный рост благосостояния и культуры трудящихся масс всех республик Советского Союза и в результате этого укрепление рубля и неуклонный рост финансовой мощи СССР, достигнуты на основе собственных накоплений СССР, „без кабальных кредитов и займов из вне“ (Сталин).

Народно-хозяйственный план на 1935 год намечает дальнейший крупный рост по всему фронту социалистического строительства и подъем материального благосостояния и культуры широчайших трудящихся масс города и колхозной деревни.

Для привлечениябережений трудящихся на финансирование народно-хозяйственного плана и поставленных им задач третьего года второй пятилетки Центральный Исполнительный комитет и Совет Народных Комиссаров Союза ССР ПОСТАНОВЛЯЮТ:

Выпустить государственный внутренний заем второй пятилетки (выпуск третьего года) на следующих основаниях:

I. — Сумма, срок и строение займа.

1. Заем выпускается на сумму 3.300 млн. рублей сроком на 10 лет с 1-го октября 1935 г. по 1-е октября 1945 года.

2. Заем подразделяется на два выпуска: а) беспроигрышный и б) процентный.

Народный Комиссариат Финансов СССР, на основе результатов подписки распределяет сумму займа между беспроигрышным и процентным выпусками.

3. Заем выпускается в облигациях стоимостью в сто рублей каждая.

Кроме целых облигаций выпускаются облигации, делимые на 2, 4, 10 или 20 равных частей стоимостью соответственно по пятьдесят, двадцать пять, десять и пять рублей.

Народный Комиссариат Финансов Союза ССР устанавливает какими частями выпускаются делимые облигации каждого выпуска займа.

Отдельные части делимой облигации имеют одинаковый номер, обращаются самостоятельно и дают право на соответствующую долю выплат, причитающихся на целую облигацию.

4. Оба выпуска займа делятся на разряды по 100 миллионов рублей в каждом.

Каждый разряд беспроигрышного выпуска имеет 20 тысяч серий (с № 40.001 по № 60.000) по 50 стодулевых облигаций в каждой серии.

Каждый разряд процентного выпуска имеет 100 тысяч серий (с № 200.001 по № 300.000) по 10 стодулевых облигаций в каждой серии.

II. Беспроигрышный выпуск.

5. На каждую облигацию беспроигрышного выпуска в течении десятилетнего срока займа падает выигрыш.

Выигрыши на целую облигацию устанавливаются в три тысячи, одну тысячу, пятьсот, двести пятьдесят, двести и сто пятьдесят рублей, включая нарицательную стоимость облигации (сто рублей).

Облигация, на которую пал выигрыш, погашается и исключается из дальнейших тиражей.

6. По беспроигрышному выпуску в течении десятилетнего срока производится 40 тиражей выигрышей по 4 тиража в каждый годовой период обращения займа.

Количество и сумма выигрышей в каждом тираже определяется на каждый разряд беспроигрышного выпуска (на 185,422 млн. руб.) следующей таблицей:

Сумма выигрышей в рублях с включением стоимости облигаций	В 1-8 тиражах разыгрывается в каждом		В 9-35 и 37-39 тиражах разыгрывается в каждом		В 36 тираже разыгрывается		В 40-м тираже разыгрывается		Во всех тиражах на каждый разряд	
	Количество выигрышей	Общая сумма в рублях	Количество выигрышей	Общая сумма в рублях	Количество выигрышей	Общая сумма в рублях	Количество выигрышей	Общая сумма в рублях	Количество выигрышей	Общая сумма в рублях
3000	3	9000	2	6000	2	6000	2	6000	88	264000
1000	40	40000	30	30000	30	30000	30	30000	1280	1280000
500	100	50000	100	50000	100	50000	100	50000	4000	2000000
250	5757	1439250	4868	1217000	4868	1217200	4863	1217000	201832	50458000
200	—	—	—	—	100000	20000000	150000	30000000	250000	50000000
150	—	—	—	—	225000	317300	317800	47670000	542800	81420000
Итого:	5900	1538250	5000	1303000	330000	55053000	472800	78973000	1000000	185422000

7. Облигаций беспроигрышного выпуска, на которые пали выигрыши (ст. 6) могут быть предъявлены для оплаты до 1-го октября 1950 г. По истечении этого срока держатели облигаций теряют право на получение причитающихся сумм.

III. Процентный выпуск

8. Доход по облигациям процентного выпуска выплачивается один раз в год в размере 8 проц. по купонам, сроки которых наступают 1 октября каждого года, начиная с 1 октября 1936 г.

9. Погашение облигаций процентного выпуска начинается с 1 октября 1941 г. и производится в течение четырех лет ежегодными тиражами погашения.

В каждом тираже погашается по 1/5 суммы выпуска. Оставшаяся непогашенной 1/5 суммы выпуска выкупается начиная с 1 октября 1945 г.

Оплата облигаций, вышедших в тираж погашения, начинается с 1 октября того года, в котором происходил тираж.

10. По облигациям, вышедшим в тираж погашения, оплачиваются все купоны, кончая купоном, срок которого наступает 1 октября того года, в котором происходил тираж. Купоны последующих сроков не оплачиваются.

11. Облигации процентного выпуска, вышедшие в тираж и подлежащие выпуску (ст. 9), а также купоны, срок которых наступил могут быть предъявлены к оплате до 1 октября 1950 г. По истечении этого срока держатели облигаций и купонов теряют право на получение причитающихся сумм.

IV. Льготы и условия обращения облигаций займа

12. Облигаций займа, доходы от них, в том числе выигрыши, также сделки с облигациями займа особо даются от обложения какими бы то ни было общегосударственными и местными налогами и сборами.

13. Покупка у трудящихся облигаций и выдача ссуд под залог этих облигаций производятся государственными трудовыми сберегательными кассами по разрешениям комиссий содействия государственному кредиту и сберегательному делу.

14. Разрешения эти выдаются на основаниях, установленных постановлением ЦИК и СНК СССР от 22 февраля 1930 г. (С. З. СССР 1930 г. № 12 ст. 193).

V. Отчисления в государственные бюджеты союзных республик, местные бюджеты и на нужды хозяйственного и культурного строительства РККА, НКВД СССР, и стрелковой охраны путей сообщения НКПС.

14. От сумм, полученных за облигации займа, устанавливаются отчисления в государственные бюджеты союзных республик и в местные бюджеты.

15. В государственные бюджеты союзных республик отчисляются 15 проц. суммы размещенной среди рабочих и служащих как в городских, так и в сельских местностях и среди прочего городского населения на территории каждой союзной республики.

16. Отчисления в местные бюджеты производятся в следующих размерах:

а) от суммы займа, размещенной среди рабочих и служащих как в городских, так и в сельских местностях и среди прочего городского населения отчисляются 10 проц..

б) от суммы займа, размещенной среди колхозников и единоличников, отчисляются 50 проц..

Указанные отчисления в городах и рабочих поселках вступают полностью в местные бюджеты этих городов и поселков, и в сельских местностях распределяются районными исполнительными комитетами между районными и сельскими бюджетами с тем, чтобы в каждый сельский бюджет поступило не менее 25 проц. от суммы займа, которая размещена среди колхозников и единоличников на территории, охватываемой сельским советом.

17. Отчисления в государственные бюджеты союзных республик в местные бюджеты обращаются на нужды хозяйственного и культурного строительства данной республики, города, рабочего поселка, района или села.

18. От сумм, полученных за облигации займа, размещенные в войсковых частях в учреждениях Рабоче-Крестьянской Красной Армии, в воинских частях и учреждениях Народного Комиссариата Внутренних дел СССР, а также среди работников стрелковой охраны путей сообщения НКПС, отчисляются 10 проц. на нужды хозяйственного и культурного строительства Рабоче-Крестьянской Красной Армии, Народного Комиссариата Внутренних дел СССР и стрелковой охраны путей сообщения Народного Комиссариата Путей Сообщения.

19. Народный Комиссариат Финансов Союза ССР издает:

а) инструкцию о порядке и условиях реализации займа.
б) правило о сроках и порядке производства тиражей выигрышей по беспроцентному выпуску займа (ст. 6), а также о сроках и порядке производства тиражей погашения облигаций процентного выпуска займа (ст. 9);

в) инструкцию о порядке производства отчислений, указанных в ст. ст. 14-10.

Председатель Центрального Исполнительного Комитета Союза ССР—КАЛИНИН.

**Председатель Совета Народных Комиссаров Союза ССР—
В. МОЛОТОВ.**

Почему Б-ошворчинский сельсовет отстаёт в работе

Б-ошворчинский сельсовет имеет все условия быть передовым сельсоветом в районе. Несмотря на это, он отстаёт по всем видам работ.

В посевной плетется в хвосте. План мясопоставок выполнен только на 27 проц., молокопоставки — на 17, а финплан 2 квартала лишь на 6 проц.

Где причины этого отставания?

Первой основной причиной является то, что председатели Вахрушев работает один. Сельсоветский актив: что члены сельсовета, члены ревкомиссии и секционеры находятся в стороне сельсовета. Депутатские группы не работают. Из 8 секций работает лишь одна животноводческая. Пленумы сельсоветов не созываются. Со дня перевыборов проведен лишь один пленум — это организационный.

Второй причиной отставания является то, что массово-организационную работу сельсовет заменил политикой штрафов и голого администрирования. Только за последние 3 м-ца наложено штрафов 1758 руб. Есть и такие казусы, не давно за необеспечение выполнения хозяйственно-политических кампаний членов сельсовета дер. Кемеровой и Б-ошворца облагали единовременным налогом в размере от 50 до 200 проц. суммы сельхозналога.

Наконец третьей причиной является то, что уполномоченные района по посевной — это зампредрик'а Вахрушев и инструктор рик'а Мокрецов не нашли нужным оказать соответствующую помощь только что выдвинутому председателю сельсовета.

Лебедев

РИК должен немедленно перейти к удмуртскому делопроизводству

„Для того, чтобы советская власть стала и для национального крестьянства родной, необходимо, чтобы она была понятна для него, чтобы она функционировала на родном языке, чтобы школы и органы власти строились из людей местных, знающих язык, нравы, быт... В этом одна из основ национального вопроса вообще, в обстановке советской особенности“ (Сталин).

Значение языка в национальном вопросе райисполкомом еще непонятно. Удмуртское делопроизводство не введено, несмотря на то, что в районе 7 чисто удмуртских сельсоветов. За райисполкомом тянутся и его сельсоветы. Все 12 сельсоветов ведут исключительно русское делопроизводство.

Необходимость введения удмуртского делопроизводства наглядно может показать наказ показателей Ишемского

сельсовета. Ишемский сельсовет, являясь чисто удмуртским, наказ избирателей принял на удмуртском языке. Но в силу того, что избиратели плохо владеют русским языком, в наказе допущен политически невыдержанный пункт. „Оживить работу сельсовета; как массовую, так и административную“ говорится в наказе. Требование оживления административной работы противоречит указаниям партии и советской власти.

С целью приближения органов власти к основной массе крестьянства райисполком и сельские советы немедленно должны перейти к удмуртскому делопроизводству. Для квалификации удмуртских кадров организовать кружок по изучению удмуртского делопроизводства, а для русских — кружок по изучению русского языка.

Вахрушев

1935 арын урод сюрес'ёс мёдаз луэ

15-тй майсен 15-тй июньз сюрес лэстыон месячник ялське. 1935 арын асьме районлы 14 километр тордовой-мостовой, 6 километр кёлы сюрес но 55 погонной метр выль выж'ёс лэстыно. Со сяна вань вуж сюрес'ёсыз но выж'ёсыз тупатано. Выль верам уж'ёсыз месячник вакытэ одно ик быдэстоно.

Нош сюрес лэстыонлы июлэс дасян — 70 процентлы гинэ быдэстэмын. Соэ Р-Лоза но Иж-Забегал сельсовет'ёс куашкато. Р-Лоза сельсоветысь „Горд кизили“ планзэ 5 процентлы, „Герой труда“ — 5 процентлы, но „Красная Заря“ кол-

хоз — 15 проц. гинэ быдэстэмын. Таос быдэс районзэ по республикаэз бердань кыско. 15-тй маёз чик жегатскытэк сюрес лэстыон материал'ёс (июлэс но кёлы) дасямын луыны кулэ. Котыкуд колхозлы месячник вакытэ планзэ быдэстон выльсь бригадаос кылдытоно. Озы ик сюрес лэстыон тйрлык'ёс дасямын луыны кулэ.

Веранэз ёвёл, сюрес лэстыон удмысын соцсоревновани, культ-массовой но валэктон уж'ёс бадзым значени басытозы. Соин ик соосыз паськыт вольмытово луоз.

В. Шилев

Чылкытлык ёвёл

НСШ-ысь но начальной школаосысь пинал'ёслэсь тазалыксэс но чылкытлыкэс аскерон ортчтыку уно тырмынтэос шараямын. Кыква НСШ-ысь дышеткысь пинал'ёс,

столовоязы жоксы ёвёлэн, пол вылэ пуксыса сисько. Тусьты-пуньызы но ёвёлэн 10 муртодг тусьтысь сионо луэ. Класс пушказы но канцеляриязы жуг-жаг.

Г. В.

Прекратить варварское отношение к коням

В колхозе „Красная гора“ Ботгородского сельсовета кони истощены, еле ноги двигают, а старший конюх даже не знает норму кормления лошадей, фураж дается без весу, уход плохой. Жеребых маток поят холодной водой, родильных поме-

щений нет, матки находятся вместе с другими лошадьми. Поэтому есть опасность в выкидышах. Недавно одну матку ушиб мерин.

Старший конюх и предколхоза Загребин Никита Яковлевич не думают устранить недостатки. Игла.

За животноводство отвечать так же, как и за посевную

Случай по району идет плохо. Случайный пункт при колхозе „1 май“ Чутырского сельсовета из 46 прикрепленных конематок покрыл лишь 7. Из 7 покрытых ни одна еще не отбита. Не лучше этого обстоит дело и в колхозе „Марс.“ Из 31 прикрепленных конематок отбитых только две.

Случай плохо увязывается с сохранением молодняка. Падеж молодняка по сей день не прекращен. В колхозе „Путь Ленина“ из 12 телят пало 4 и один мертворожденный. В „Красной Заре“ из 35 ягнят

пало 11.

За падеж молодняка ни какой ответственности не несет и Маркова ветфельдшер чутырского участка. В животноводческих фермах она не бывает. Когда вызывали „Большевик“ и „Горд кизили“ то она отказалась от выезда говоря, что — „я принимаю только на месте.“

Колхозники и единоличники за животноводство должны отвечать так же, как и за посевную

Сохранить молодняк полностью!

План-случной выполнить на 100!

Пудолы пудо саклык сётэмын

Якшурын пудо вордонлы пудо саклык сётэмын. Скал пуд улын лап кот улэ. Подстилка туж шер вольдыське. Скал'ёс юрсипрен наштам кадь курмыса ветло,-скотница Шкляева соосыз ноку уг сузя.

Куныан гид нимаз лэстынтэ, 5

куныан 2 кв. метрэм гидэ пуктэмын. Гидаз зын, пеймыт. Услови ёвёлэн куныан'ёс тэйзэмын.

Правленилы но вань колхозник'ёслы пудо вордонлы бадзым саклык сётэмын кулэ.

Ю кизён быдэстэмын 12-ияты 6 нуналскын

26-тй апреле Кыква сельсоветысь „Искра“ колхоз валэс ю кизёнзэ быдтэз. Ю кизён вакыты „Искра“ колхозэ Загребин комсомолец юнматэмын вал. Загребин кизён удмысын умой ужаз.

Ф. Вахрушев

Колхоз „10 лет УАО“ вазь культуросыз кизёнзэ 3 мае быдэстэз. Кылем арын сярэсь туэ кизён вакытэ быдэстэмын — 12 нунал ияты 6 нуналскын гинэ быдэстэмын.

Белых, Моряков

Что нужно знать о декаднике дня печати

С 5 по 15 мая по району объявляется декадник дня печати. Декадник должен пройти под углом мобилизации сил на улучшение работы печати, повышения классовой бдительности рабселькоров, доведения до каждого двора газеты и журнала, завершения сева поздних культур, досрочного выполнения финплана 2 квартала, досрочной реализации нового займа, на лучшее проведение взмета пара и т. д.

В период декадника по сельсоветам должны провести слеты рабселькоров и редакторов бригадных, колхозных, школьных и сельсоветских стенгазет. Числа съезды слета устанавливает сельсовет вместе с райуполномоченным по посевной. Повестка дня для слета рекомендуется итоги весеннего сева и очередные задачи рабселькоров.

Ответственными по проведению декадника выделяются:

Р-Лоза — Алексеев

Ишем — Иванов (техникум)

Як-Бодья — Ившин

Кыква — Иванов (избач)

Шорни — Белых

Кутоншур — Суворов

М-Итча — Мерзляков

Богородск — Агеев

Б-Ошворцы — Мезрин

Кекоран — — —

Ижзабегаловск — Боровиков

Чутырь — Вахрушев Г. Ф.

В колхозах редактор колхозной стенгазеты с 5 по 15 мая, о дне печати, проводит беседы, читки, доклады, вечера печати, выставки газет, отчеты стенгазет, перевыборы редколлегий — если она неработоспособна, рейды по проверке качества работ весеннего сева и паровой вспашки и т. д.

По окончании декадника ответственные уполномоченные должны представить полный материал о декаднике в редакцию „Сталин'я“.

Обезличка — враг социализма

В бригаде Гребенкина (Чутырь) трактора обезличены. Прикрепление тракторов проведено формально. За трактор тракторист никакой ответственности не несет, поэтому и трактористы к своим машинам относятся варварски.

Трактора чистятся безобразно плохо. Заправляются грязной водой. Теряют части тракторов. Тракторист Малых потерял даже колесо плуга. Перед выпадом снега плуги были оставлены на поле, — там

они пролежали до тех пор пока не высохла почва.

От пожара трактора не предохранены. Ставятся они под такие крыши, — где кругом солома. Дежурные назначаются лишь на ночь. Бочки с водой у гаража не поставлены.

МТС должен немедленно ликвидировать обезличку в тракторных бригадах.

Ив.

Юыса колхозник'ёсыз трос зажиточное уд пөрмыты

Районысьтымы тросэз колхоз'ёс большевик колхозэ, нош колхозник'ёс зажиточное пөрмызыни. Нош Якшур колхозэс басытыса асьмеос мукет сурэдэз адзёно луискомы.

Марлы ке шуискод? Со колхозэн кивалтисёслэн юэмзы бордысь нырысь ик потэ шуыны луэ. „Пасха“ вылтй председатель Ширококов, счетовод, кладовщик, 1 — бригадысь

конюх но 4 бригадысь бригадир кыктой чоже юыса улызы. Конюх Шкляевлэн юэмэныз вал'ёс но лумбыт скотэк сылызы. Юэм гинэ ёвёл, Шкляев колхозницаосыз пёргэм урод кыл'ёсын тышкаськыса ветлйз.

Якшурсысь кивалтисёсыз МТС-лы мотатэк зурткалтоно луоз.

Бехтерева.

Карашурез прорывысь поттоно!

Шовинист'ёсыз но классово-чуждой элемент'ёсыз мога-тэк пешкытоно

Карашур нюлэс участоклэн пу но кор келянэз куашкап калэ вуэмын. 1 май азе 6 сюрс кубометр кор'ёс интыязы кылдэ на. Озы ик вань дасьтэм пу но интыяз улэ.

Ужасьёсыз закрепить карны быгатымтэ

Нюлэс келянын прорыв нырысь ик ужасьёсыз закрепить карны быгатымтэ бордысь потэ.

Нюлэс келян планэз дыраз быдэстыны понна лесоучастоклы нуналды быдэ 625 мурт ужась кула. Ужасьёсыз Карашурлэн уг окмо—нуналды быдэ 300 мурт котыр гинэ ужало. Сплавлэн нырысь нунал'ёсаз договор'я ваньмыз—625 ужась лыктэмьин вал. Нош уж сётны быгатымтэен но партийно-массовой ужез ляб нуэмен ужасьёс берлань кошкизы. Одыг нуналскын гинэ 300 мурт'ёс лесоучастокысь берлань кошкемын. Ужасьёсыз ужтэк оти но тати нуллэмен Як-Бодья но Б-Ошворца сельсоветысь колхоз'ёс ужасьёсыз но сётэмысь дугдыллям ини.

Аппарат классовой тушмон'ёсын жагмемын

Лесоучастоклэн аппаратэз классовой тушмон'ёсын жагмемын,— та прорывлэн кыктэти причинаез луэ.

Аппаратын 11 ужась полысь 5 классово-чуждой элемент'ёс луо. Белобандит **Огурцов** плановикын ужа. **Караваяв** Карашур вукоысь арендаторлэн пиез—счетоводын. Поп пи **Котлов** ОРСын ужа. Десятник **Поткин** кулак пи. **Двинский** раскулачить карэм муртлэн пиез—нормировщикын.

Вань та пёртэм сяськао классовой тушмон'ёс коть кыче амал'ёсыз кутыса нюлэс келян планэз куашка-тыны туртто.

Шовинист — классовой враг-лы юрттысь

Партийно-массовой ужез ляб нуэмен ужасьёс пöлын великодержавной шовинизм вöлмемын. Счетовод **Караваяв** векчи нацпосыз пудо интын гинэ лыд'яса возе. Соос шоры со со звер сямён кесяське. Нош зуч'ёсын лякыт, кöяса-вöяса кадь вераське. **Метелев** — рабочкомлэн председателез но комсомолец **Попов** комсорг Белыхлы собраниосын вераськыны но эрик öз сёт'ялэ. Ве-

раськыны кутскем бераз — вераськыны уд ке пöрмытськы марды кыл басьтськод—шуса ялам ымйылйзы. Озы ымйылйса воземен Белыхлэн активностез но услз. Тани гинэ тырмытэ. Шовинист'ёс Белыхез комсоргысь но потгыны быгатыллямзы. Аппаратэз но удмуртаны **Метелев**, профсоюзной работник лудыса, малпамтэ. 11 ужась пöлысь 3-эз гинэ удмурт, нош соос ваньзы пи-чи технической ужын гинэ ужало.

Мителев—жулик партбилетэн шобыртскемын

Метелев—рабочкомлэн председателез нюлэс келян планэз быдэстон удысын чик ответственность нуымтэ. Сплаве лек дачкон вакытэ Ижын кышноосын юьса да юмшаса 10 нунал чож ветлэм, культурно массовой уж нуон интые **Метелев** жульничать карны кутскем. Профсоюзной контрольной маркаосыз карточка вылэ лякон интые билет'ёс вылэ лякылэм. Озы членской взносыз присваивать карса ветлэм. Со сяна **Метелев** 1000 манетлэсь но вылтй профсоюз коньдонэз растратить карем на.

ОРС нюлэс келян планэз быдэстон пала берытскымтэ

Сплавез умой обслуживать карон котыре ОРС кутскымтэ на. Передвижной ларек'ёс кылдытэмьин öвöл. Республиканской конкурсэ пырымтэ. Вуз каронэз умой пуктыны выльысь чöшатскыса ужан интые ОРС-лэн ужасьёсыз растрата лэстыны чöшатско. Одыг 1934 арын гинэ ларек'ёсын 30 сюрс растрата лэстытэмьин. Озы ке но, растратчик'ёс огец но шымыртэмтэ на. Ревкомисси уг ужа. Лесопунктлэн Красноперов начальникез бюджетной ар бырытозь ревизия лэстыны уг луды шуыса соослы вредной установка сётэ.

Растратаосын артэ продуктаосыз сисьстон но кылдытэмьин. Одыг 1934-35 арын гинэ 2 тонна кубиста, 2 тонна чуж кушман но 2 тонна картонка сисьтэмьин. Вань та безобразно партийной организацилэн син аяз лэстытэмьин. Солэн политической саклыкэз улынэн та урод уж'ёс али но быдгытэ на. РИК но прокуратура Карашур лесопунктэз прорывысь потгыны юрттозы шуса оскиськомы.

„Сталин'ялэн“ бригадаез: Кузнецов но Шутоз

Коммунист обязан показать лучшие методы торговли

Продавец магазина № 1 Шевнин член ВКП(б) показывает худшие примеры и методы орговли.

С покупателями чрезвычайно груб. Своей грубостью неоднократно доводно до слез Дмитриеву — жену недавних скончавшегося инструктора райкома ВКП(б), Злобину — жену старшего агранома МТС и ряд других покупателей. Лицам, которым Шевнин подчинен лично товар отпускает на выбор и лучшего качества, а тем которые пря-

мо не связаны с его работой — отпускает худший товар, да еще с укорами и угрозами. На вопрос Шutowой — почему мневешаешь одни кости, а Боровиковой (жене председателя райпотребсоюза) взвешал одну мякоть п жир — „Если будешь много знать и этоне получишь“ огрызнулся на нее Шевнин. Торгово-кооперативная парторганизация и райпотребсоюз Шевнина должны немедленно исправить.

Самшуд.

Плохая оргмассовая работа приводит к отставанию

Несмотря на наличие тракторов и достаточного количества тягловой и рабочей силы Чутырский сельсовет в севе отстает от ряда сельсоветов района. Главной причиной отставания сельсовета является то, что коммунисты не сумели еще стать подлинными организаторами весеннего сева.

Костылев кандидат ВКП(б) в „Красном Пахаре“ проведение 1 мая провалил. Колхозники вместо организации ударного сева организовали массовую пьянку, а тракторная бри-

гада выжидала момента, когда при вспашке будет подниматься пыль. Пьянствовали не только рядовые и актив — это председатель, члены и редактора стенгазет. Торжественная часть первомайского вечера проведена формально. С грехом пополам на заседание явилось 40 вместо предполагающегося 150-200 человек.

Отставание в севе и провал первомайских торжеств говорит за плохое развертывание парторганизации и сельсовета организационной работы. **В. Я.**

Кто завоюет первенство?

Финплан II квартала по району на 1-е мая выполнен только на 61,8 процента. Некоторые сельсоветы вместо борьбы за 100 процентное выполнение финплана II квартала к 1 мая — всю работу пустили на опортунистический самотек. М-Итчинский сельсовет, соревнуясь с Богородским сельсоветом, план выполнил только на 4,2 процента.

В чем тут секрет? Может быть М-Итчинский сельсовет не имеет возможности для выполнения финплана?

М-Итчинский сельсовет для выполнения финплана имеет все условия. Там нет только большевистского руководства финработой и культмассовой разъяснительной работы. Вот что является причиной плохого выполнения финплана М-Итчинским сельсоветом. Не лучше работает и Шорнинский сельсовет. Здесь работники сельсовета вместо борьбы за первенство в соревнованиях, занялись растративанием колхозных государственных денег. Одним только кассиром — **Трубицыным** растратчено 1868 рублей.

М-Итчинский и Шорнинский сельсоветы в выполнении плана не должны отстать от впереди идущих сельсоветов.

Вахрушев

Вику на зеленое удобрение

Одним из основных путей увеличения органических удобрений является возделывание на зеленое удобрение бобовых (азотособирающих) растений. Зеленое удобрение обогащает почву азотом, улучшает структуру, повышает урожайность озимых и яровых культур. В наших условиях на зеленое удобрение могут употребляться вика, клевер и гречиха.

Бобовые культуры на зеленое удобрение могут высеваться в пару после окончания сева яровых, норма высева устанавливается 2—2,5 центнера. Глубина заделки: на тяжелых почвах 2—2,5 сантиметра,

Показатели выполнения соц-договора по финплану (на 1-е мая 1935 г.)

№№ п/п	Сельсоветы	% вып. плана
1	Р-Лоза	88
2	Чутырь	56
3	Кекоран	101
4	Иж-Забегалово	70
5	Я-Бодья	79
6	Ишем	82
7	Кыква	51
8	Б-Ошворцы	45
9	Богородск	107,8
10	М-Итча	4,2
11	Шорни	5
12	Кутоншур	49
Итого		61,8

Происшествие

На колхозный вечер колхоз „Возрождение“ ворвался **Балобанов Леонид** в пьяном виде и нанес две ножевые раны колхознику — ударнику **Пасынкову Федору**. Раны являются тяжелыми и опасными для жизни потерпевшего.

Балобанов привлечен к судебной ответственности.

Уголок агитмассовика

на легких — песчаных — не глубже 4,5 см.

Время запашки: — в период от полного цветения до начала поспевания бобков, но с соблюдением сроков сева озими. На тяжелых почвах в сухое лето должно быть произведено за 20-30 дней, а во влажное — за 15—20 дней до начала сева озими. На песчаных почвах эти сроки можно допускать в любое время погоды перед самым севом озими.

Перед запашкой необходимо производить укатывание посевов в доли намеченной пашни.

Райагроном Поздеев.

Об'явление

12-го мая 1935 года с 9 ч. утра в селе Якшур-Бодья (на базарной площади) назначаются торги по продаже изъятых имущества гражданина Чуровского Лесопункта — **Акилина**.

Будут продаваться:

1. Швейная машина „Зингер“
2. Гармонь двухрядная,
3. Сукно,
4. Мануфактура, и ряд других вещей.

Судисполнитель: **ВАХРУШЕВ.**

Поттись райисполком.

Редактор **ИВШИН**